
2024年 1月浙江省普通高校招生选考科目考试

生物学试题（答案在最后）

考生须知：

1.考生答题前，务必将自己的姓名、准考证号用黑色字迹的签字笔或钢笔填写在答题纸上。

2.选择题的答案须用 2B铅笔将答题纸上对应题目的答案标号涂黑，如要改动，须将原填涂处

用橡皮擦净。

3.非选择题的答案须用黑色字迹的签字笔或钢笔写在答题纸上相应区域内，作图时可先使用

2B铅笔，确定后须用黑色字迹的签字笔或钢笔描黑，答案写在本试题卷上无效。

选择题部分

一、选择题（本大题共 19小题，每小题 2分，共 38分。每小题列出的四个备选项中只有一

个是符合题目要求的，不选、多选、错选均不得分）

1. 关于生物技术的安全与伦理问题在我国相关法规明令禁止的是（ ）

A. 试管动物的培育 B. 转基因食品的生产

C. 治疗性克隆的研究 D. 生物武器的发展和生产

【答案】D

【解析】

【分析】1、我国政府一再重申 四不原则:不赞成、不允许、不支持、不接受任何生殖性克隆人实验。

2、2010年，在第 65 届联合国大会上，我国政府重申支持《禁止生物武器公约》的宗旨和目标，全面、严

格履行公约义务，支持不断加强公约的约束力，并主张全面禁止和彻底销毁生物武器等各类大规模杀伤性

武器。

【详解】A、试管动物的培育属于胚胎工程，没有禁止，A正确；

B、我过目前不反对转基因的食品的生产，B正确；

C、中国政府禁止生殖性克隆，支持治疗性克隆，C正确；

D、生物武器致病能力强、攻击范围广，世界范围内应全面禁止生物武器，D错误。

故选 D。

2. 下列不属于水在植物生命活动中作用的是（ ）

A. 物质运输的良好介质 B. 保持植物枝叶挺立

C. 降低酶促反应活化能 D. 缓和植物温度变化

【答案】C

【解析】



【分析】水是活细胞中含量最多的化合物，在细胞内以自由水和结合水的形式存在，结合水是细胞结构的

重要组成成分，自由水是细胞内良好的溶剂，是化学反应的介质，自由水还是许多化学反应的反应物或者

产物，自由水能自由移动，对于生物体内的营养物质和代谢废物的运输具有重要作用，自由水与结合水可

以相互转化，自由水与结合水比值升高，细胞代谢旺盛，抗逆性差，反之亦然。

【详解】A、自由水可以自由流动，是细胞内主要的物质运输介质，A正确；

B、水可以保持植物枝叶挺立，B正确；

C、降低酶促反应活化能的是酶，水不具有此功能，C错误；

D、水的比热容较大，能缓和植物温度的变化，D正确。

故选 C。

3. 婴儿的肠道上皮细胞可以吸收母乳中的免疫球蛋白，此过程不涉及（ ）

A. 消耗 ATP B. 受体蛋白识别 C. 载体蛋白协助 D. 细胞膜流动性

【答案】C

【解析】

【分析】小分子的物质可以通过主动运输和被动运输来进出细胞，大分子进出细胞是通过内吞和外排来完

成的。被动运输的动力来自细胞内外物质的浓度差，主动运输的动力来自 ATP。胞吞和胞吐进行的结构基

础是细胞膜的流动性。胞吞和胞吐与主动运输一样也需要能量供应。

【详解】AD、免疫球蛋白化学本质是蛋白质，是有机大分子物质，吸收方式为胞吞，需要消耗 ATP，胞吞

体现了细胞膜具有一定的流动性的结构特点，AD正确；

BC、免疫球蛋白是有机大分子物质，细胞吸收该物质，需要受体蛋白的识别，不需要载体蛋白的协助，B

正确，C错误。

故选 C。

4. 观察洋葱根尖细胞有丝分裂装片时，某同学在显微镜下找到①~④不同时期的细胞，如图。关于这些细胞

所处时期及主要特征的叙述，正确的是（ ）

A. 细胞①处于间期，细胞核内主要进行 DNA 复制和蛋白质合成

B. 细胞②处于中期，染色体数: 染色单体数: 核 DNA分子数=1:2:2

C. 细胞③处于后期，同源染色体分离并向细胞两极移动



D. 细胞④处于末期，细胞膜向内凹陷将细胞一分为二

【答案】B

【解析】

【分析】人们根据染色体的行为，将有丝分裂分为前期、中期、后期、末期四个时期。根据图中可知，①

是间期，②是中期，③是前期，④是末期。

【详解】A、①是间期，细胞主要进行 DNA 的复制和有关蛋白质的合成，并且细胞有适度的生长，但蛋白质

的合成不在细胞核，而在核糖体，A错误；

B、②是中期，染色体已在间期复制完成，因此染色体数目没有改变，但一条染色体上有两条染色单体，一

条染色体上有两个核 DNA，染色体数:染色单体数:核 DNA分子数=1:2:2，B正确；

C、③是前期，染色体散乱排布在细胞中，有丝分裂不会出现同源染色体分离的情况，C错误；

D、④是末期，题干中指出植物细胞，植物细胞末期的特点之一是在细胞板的位置逐渐扩展形成新的细胞壁，

动物细胞膜末期是细胞膜向内凹陷将细胞一分为二，D错误。

故选 B。

5. 白头叶猴是国家一级保护动物，通过多年努力，其数量明显增加。下列措施对于恢复白头叶猴数量最有

效的是（ ）

A. 分析种间关系，迁出白头叶猴竞争者

B. 通过监控技术，加强白头叶猴数量监测

C. 建立自然保护区，保护白头叶猴栖息地

D. 对当地民众加强宣传教育，树立保护意识

【答案】C

【解析】

【分析】保护生物多样性就是在生态系统、物种和基因三个水平上采取保护战略和保护措施。主要有：就

地保护，即建立自然保护区；易地保护，如建立遗传资源种质库、植物基因库，以及野生动物园和植物园

及水族馆等。

【详解】生物多样性的保护是保护基因多样性、物种多样性、生态系统多样性，建立自然保护区是对生物

进行就地保护，是保护生物多样性最有效的措施，因此建立自然保护区，保护白头叶猴栖息地是恢复白头

叶猴数量最有效的措施，C正确，ABD错误。

故选 C。

6. 痕迹器官是生物体上已经失去用处，但仍然存在的一些器官。鲸和海牛的后肢已经退化，但体内仍保留

着后肢骨痕迹；食草动物的盲肠发达，人类的盲肠已经极度退化，完全失去了消化功能。据此分析，下列
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